

ORIHUELA

Periódico imparcial



SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, un mes 1 pta.

Fuera, trimestre 3 50

PAGO ANTICIPADO



OFICINAS: FERIA, 6

No se devuelven los originales aunque no se publiquen



ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería

Estambres
Cheviols

Gérgas

Armiros y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

DESAGRAVIO

No hace muchos días solicitaba «El Eco de Orihuela» que uno de los públicos festejos que se celebrasen durante nuestra feria, fuese el de dar el nombre de algún oriolano, y aún de alguno que no era oriolano, á una de las calles de nuestra ciudad; nos pareció bien la idea, y teniendo en cuenta los grandes merecimientos, el relieve universal de la figura del Ministro de Gracia y Justicia, y los grandes beneficios que á Orihuela ha dispensado y que está dispuesto á seguir dispensándole, añadimos nosotros á

la lista del colega el nombre de D. Trinitario Ruiz Valarino, proponiendo al Excmo. Ayuntamiento que lo fuese en cuenta, por si se acordaba acceder á la petición del periódico conservador. La comisión de festejos, tomó en consideración las proposiciones de la prensa local, y resolvió dar el nombre del Sr. Ruiz Valarino á la Avenida de la Estación. Estaba ausente el presidente de esta comisión D. José María Franco y fué designado para hacer la moción su compañero el Sr. Calvet, lo cual ha sujerido á «El Eco de Orihuela» frases que pudieran molestar á quien no fuera el señor Calvet, que se honra muchísimo mereciendo el envidioso en

cono de ese periódico al que desprecia profundamente.

En la sesión del sábado, se aprobó la proposición de la Comisión de festejos, y esto ha dado lugar á una mudanza del periódico órgano de la informalidad, ya que órgano de los conservadores es muy dudoso que lo sea, por razones que ya explicaremos oportunamente.

Violento, iracundo, desaforado, vocífera y protesta «El Eco de Orihuela» porque la Excmo. Corporación Municipal ha hecho justicia á los merecimientos de D. Trinitario Ruiz Valarino, rindiéndole el homenaje que solo pueden regatearle esos espíritus mezquinos que hacen bandera de la política y que hacen política de campanario.

Orihuela toda ha recibido con júbilo y regocijo el acuerdo del Ayuntamiento, y solo ese grupo microscópico tan insignificante como menguados y variables son sus concepciones, ha desaprobado la conducta de la Corporación Municipal.

Y es lo raro, que cuando hacía la proposición el colega, no le faltaban argumentos para que un forastero (que nosotros encontramos muy digno de ese honor) recibiera el homenaje; y ahora, acusa al Ayuntamiento de habérselo tributado á una perso-

na no nacida en nuestra ciudad.

Estos agravios nacidos al calor del despecho y de la envidia, merecen una corrección moral, que haga comprender á los descontentados políticos que con tan poca seriedad varían de opinión, que sus razones no son ni pueden ser tomadas en cuenta por el pueblo de Orihuela, por que carecen de ambiente, porque carecen de opinión porque están en pugna con el preciado sentimiento de gratitud que abriga en sus nobles pechos los hidalgos hijos de Orihuela; y para que esa corrección sea eficaz, sea ejecutiva, y sirva á la vez de desagravio á la ofensa que el diario conservador infliere al ilustre ministro de Gracia y Justicia, nosotros nos atrevemos á proponer que el Excmo. Ayuntamiento acuerde en la primera sesión que celebre, nombrar hijo adoptivo de Orihuela al Excelentísimo señor don Trinitario Ruiz Valarino. Creemos, que no fallarán ediles que apoyen y defiendan nuestra proposición, y creemos que la mayoría de los concejales que representan á la mayoría del pueblo, la votarán, haciendo un acto de justicia y de reparación, que aplaudirá todo el pueblo de Orihuela, y que servirá de condena expresa á los agravios inferidos por la pasión maizana que



alienta el espíritu de los escritos de ese periódico que pretende ser «El Eco» de esta ciudad.

VARIETADES

¡Al bailar tocan!

Acaba de celebrarse en París el Congreso de la Academia Internacional de baile, y el acto ha resultado sumamente interesante. Un diputado berlinés se habló de la alta protección mundana y administrativa de que disfruta el baile en la capital de Alemania.

«Mi augusto amo—dejo—, el Emperador Guillermo II, no desdén ocuparse personalmente de la cuestión coreográfica.» En Inglaterra también está en boga el baile, y Eduardo VII aceptó el Patronato de la *Veleta*, y de la *Pavana mundana*, danzas que obtuvieron un éxito extraordinario en todo el Reino Unido.

El mismo presidente Taft se interesa por la suerte del baile, y todos los periódicos americanos publicaron hace poco tiempo la noticia de haber bailado Taft la «giga» en una fiesta que dió en «White House»; aquel mismo día se bailó por primera vez una danza llamada «La Americana», original de un maestro de baile famoso, Mr. Cannon.

El profesor ruso Chatchoff expuso en el Congreso un nuevo método para anotar y escribir las danzas y «pasos». Según parece, este descubrimiento prestará grandes servicios a los profesores de baile.

Por último, la Asamblea ha examinado los bailes y danzas que merecen ser insertos en los programas oficiales y mundanos.

El Comité encargado de este estudio ha aceptado como danzas dignas de ser ejecutadas durante la temporada de 1910-11, las siguientes: 1.^a, La Americana, 2.^a, La cuadrilla del emperador (alemana); 3.^a, Triple Boston, en honor de la Triple Alianza; 4.^a, La danza real; 5.^a, Lukenskof, 6.^a, El paseo di Mezzanotte; 7.^a, Steeping, y 8.^a, de doble Boston, internacional. No se tiene noticia de que el Comité haya parado su atención en el «Garrotín» ni en la «Cachucha».

Se necesita tener mal gusto!

EN EL ALBUM DE LA ACADEMIA

Hombres vienen y hombres van: muchos lustros son corridos en este histórico afán, y los que ayer vi caídos hoy en la cúspide están.

Sólo mi humilde barquilla ante el piélago profundo descansa sobre su quilla, mirando desde la orilla el laberinto del mundo.

Joven era, anciano soy, a mi oscuridad me atengo, y lo mismo ayer que hoy «a mis soledades voy, de mis soledades vengo.»

R. DE MESONERO ROMANOS.

CUENTO

Las dos estrellas

—Hoy también traigo poco pan, Lolita!

—¡Poco!— contestó la niña haciendo un mohín desdenoso.

No hablaron más.

Silenciosos, ensimismados, aceptaron como siempre la pesada carga del infortunio.

¿Había poco pan? ¿Que importaba aquello? ¿Acaso no habían tenido alguna vez en abundancia? ¿No habían muerto sus padres atormentados por el hambre y el frío? Entonces, ¿por qué no habían de sufrir ellos la misma muerte?

Siempre, después de estas frías reflexiones, prorrumpe el chicuelo como un anciano:

—¡Es el destino, nena, es el destino! Lolita, levantaba la cabeza al oír la voz de su hermano.

—Hace muy pocos días— proseguía él— ví a dos niñas de tu edad jugando alegremente en el paseo. ¡Si vieras qué cintas, qué trajes... qué cosas...! ¡Bien se conoce que tienen padres ricos!...

—¡Vaya! ¿Y por qué dices eso ahora?

—¡Ah, no me comprendes! Toma un beso. Yo, hermanita, quisiera que tuvieses vestidos de seda, y sombreros muy monos, y juguetes más lindos que los de aquellas niñas del paseo. Para mí no quiero nada, absolutamente nada, pero para ti... ¡oh! Para ti no lo sé... no lo sé...

Había en el ambiente olor de flores.

El eco de una canción amorosa vibró en el espacio breves instantes.

Los dos avanzaban sigilosos, tímidos, conteniendo la respiración como si temiesen ser descubiertos.

La voz del chicuelo, débil como un vagido, rompe el silencio.

—Espérame aquí, hermanita, espérame.

—Pe... pero... ¿dónde vas, criatura? ¿Me dejas sola?... ¡Oh, no te vayas que tengo mucho miedo!

Al decir esto, Lolita se estremecía visiblemente, movíanse sus labios sin articular palabra y sus ojos irradiaban una luz fascinadora.

—Eres bonita, Lola, muy bonita—dice el chicuelo casi extasiado.—Tienes la frente majestuosa como aquella madre bendita que arrullaba nuestro sueño, y como ella también tienes los ojos garzos, y las mejillas sonrosadas, y el cabello de oro... ¡Eres un retrato muy fiel de aquella virgen!

—Algunas veces—prosigue— me avergüenzo de mi pobreza, y de mí mismo, porque, francamente, estoy convencido de que no valgo nada y de que no podré llevarte nunca como yo quisiera. ¡Oh! ¿Cuanto sufí! Y sin embargo, tu sonríes porque eres muy niña... porque no me comprendes... ¿Qué triste es esto!

Callan.

El rostro del chicuelo, tiene la extraña fisonomía del alucinado.

Su vista vaga errante por el cielo azul, buscando, quizás, un punto en donde reconcentrar su mirada.

De pronto dice:

—Sí, allí están, en el cielo... ¿ves?

—No veo nada.

—¡Como! ¿No ves esas dos estrellas que unas veces fulguran con destellos de sol naciente y otras se ocultan dejando en su lugar un vacío?

—No... no veo nada...

—Míralas bien; allí están... allí...—y señalaba un punto del espacio.—Yo creo que son nuestros padres que nos envían mu-

chos besos y muchas sonrisas. Son ellos, míralos, y me dicen que en este mundo hay muchos niños como nosotros que no tienen pan...

—¡Calla! ¡Calla! Me haces creer que te has vuelto loco.

—No, Lolita, no estoy loco. ¿Ves las olas? ¿Oyes el murmurio de esas aguas transparentes? Pues bien; todo eso me dice muchas cosas!... ¡Y es que la naturaleza habla! Esto no lo comprende un profano; yo sí. Así es que déjame solo... te lo ruego... necesito abandonar por un momento esa vida de rutina... esa vida cóncreta... ¡esa vida infuerte!

—Pero...

—No me repliques; márchate.

Al quedarse solo, avanza hacia el mar. Ya sus pies se han bañado en las sossegadas aguas de la costa.

Levanta su vista buscando el fulgor de las estrellas y solo ve una inmensidad azul: el cielo. La baja después buscando la espuma de las tranquilas olas y solo ve otra inmensidad azul: el mar.

Allá en lojananza, las dos inmensidades se confunden. Sería casi imposible distinguir una de otra.

Continúa avanzando.

El agua ya le llega al cuello.

De pronto sus pies resbalan, lucha un momento con las olas y por fin cae para dormir el sueño de la eternidad.

Pocos minutos después, algunas estrellas—muy pocas—centellearon en el cielo. La noche se hizo.

JOSÉ JUAN MARTINEZ.

Comentarios políticos

La saña política del periódico de los conservadores, contra todos los que no conungan en sus ideas políticas, le conduce a extremos no ya vituperables, pero que lo hacen incurrir en el ridículo, acreditándolo de periódico atávico, más propio para

escribirse en *Atrasandópolis*, que en una ciudad culta y en pleno siglo XX.

El pueblo de Orihuela no protestó ni tenía por qué protestar de lo sucedido en la sesión que el sábado celebró nuestro Ayuntamiento. Allí había dos tendencias, dos ideas, y como la libertad permite disentirlas, se discutieron y se probó que los oriolanos son progresivos é ilustrados y que saben respetar los derechos de todo el mundo, sin dejar por eso de pronunciarse enérgicamente en favor de los ideales que aman.

Si el alcalde no hubiera permitido disentir la proposición del Sr. Coig, hubiera sido de leer lo que de él habría dicho «El Eco»; pero inspirándose en un principio democrático, dejó expansión al jefe de los conservadores, y esto también ha sentado mal al órgano de su partido.

Gracias á que al colega se le escuchó como al que oye llover.

Esperábamos que «El Eco» diera algo sobre la reposición del cabo de la guardia municipal.

Vamos á satisfacer la curiosidad malsana como siempre del colega.

El hecho denunciado fué al Juzgado municipal; y mientras se ponía en claro la culpabilidad ó inculpabilidad del jefe de la guardia municipal, el alcalde lo suspendió de empleo y sueldo; pero este Tribunal decretó en una sentencia que ya es firme, la inculpabilidad de Joaquín Rocamora, después de lo cual sería injusto someterlo á un castigo por una falta que no cometió, y el alcalde ordenó su reposición por espíritu de justicia y sin estar influido por nadie.

Ahora las censuras de «El Eco», no podrán dirigirse contra la autoridad administrativa que ha obrado por consecuencia del fallo del Juzgado municipal. Veamos si el valiente colega se atreve con este Tribunal.

«El Eco de Orihuela» promete ocuparse del telegrama que la mayoría de nuestro Ayuntamiento dirigió al Presidente del Consejo de Ministros, y cuya in-

tersección en nuestro número del lunes acreditó la *marca de planchas* de que es incomparable fabricante el colega.

¿Que se va á ocupar del telegrama?

[Temblad esferas!]

NOTICIAS

El alcalde Sr. Ferrer ha recibido un telegrama del ministro de Gracia y Justicia D. Trinitario Ruiz Valarino, en contestación al que se lo dirigió después de la sesión del sábado.

El despacho del Sr. Ruiz Valarino será publicado en estas columnas oportunamente.

Nuestro colega «El Liberal» de Murcia, está preparando un número extraordinario que será dedicado á la ciudad de Orihuela, con motivo de la feria próxima. El extraordinario será notable por el texto que contendrá y los grabados que lo ilustrarán.

Como dijimos ayer, se han repartido los programas anunciadores de la feria y fiestas de esta ciudad, cuyo texto íntegro daremos á conocer al público en uno de nuestros números próximos.

Segun telegrama que anoche se recibió del amigo Manolo Perez (Sastre), hoy serán embarcados los toros.

Oportunamente diremos á nuestros lectores el día de la llegada de las reses.

Ha salido para Jaén, el nuevo canónigo de aquella Santa Iglesia Catedral, D. Antonio Latuente Esquer.

Anoche un sujeto en completo estado de embriaguez, fué conducido á la carcel, por promover un fuerte escándalo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo el acreditado sastre madrileño, D. José Moreno.

En el teatro Nacional de la Habana se ha celebrado una hermosa fiesta en honor de nuestro compatriota el celebrado poeta Salvador Ruada, en cuyo acto, y en medio de estruendosas aclamaciones, una bellísima señorita, cubana reina de la fiesta, ciñó á las sienes del vate una espléndida corona de oro.

Las personas que deseen adquirir localidades para las corridas de toros que se han de celebrar en nuestro circo taurino en los días 14 y 15 de los corrientes, pueden hacer los encargos á D. Mariano Huertas, advirtiéndole que serán preferidos los que adquieran localidad para las dos tardes.

que tantos años viene anunciando al público de Orihuela las casas para veranear, ofrece las mismas desde 10 pesetas hasta 2; también da colchones de lana á quien los pida.

Dirección: Calle Chapalanguera núm. 3

TORREVIEJA

PASATIEMPOS

PROBLEMA.

Hoy que mi padre me ha preguntado la edad que tengo, le he contestado: tres años antes usted tenía el triple justo de la edad mía, y aunque parezca casualidad de hoy en doce años dobla mi edad. La edad ahora, lector querido, de mí y mi padre es lo que pido, que si algo entiendes en ecuaciones tendrás muy pronto las soluciones.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para hoy

S. Lorenzo diácono.

Cultos para mañana

En la Catedral, Misa conventual á las ocho y cuarto.

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

Capdepon 7 bis

MAQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con las mejores algodones conocidos.

Medios desde 0.50 hasta 5 pesetas.

Calcetines desde 0.40 hasta 3.50 p.

Elásticas desde 1.50 en adelante.

Pantalonas desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1.75 id.

Toreras desde 1.75 id.

Refajos desde cinco pesetas.

Grande variedad en trabajos de finisima y calados á precios convencionales. Se hacen composuras y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquetería y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 5 Buenas condiciones.

PIANO

Se vende uno vertical sumamente barato.

Daran razón en la redacción de este periódico, Feria, 6.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

Estudios del grupo de ciencias del bachillerato para los exámenes de septiembre próximo.

S. Agustín, 4, principal.

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores de fuera que se encuentran en descubierto con esta administración, hagan efectivo el importe de sus suscripciones, para que no sufran alteraciones en el envío de nuestro periódico.

El muy conocido JOSE BARO

GUANO PERUANO

COMPLETO

La Carza Real

Riqueza garantizada

Compite con las más acreditadas marcas

Fabricantes Sres. Albarracín y Alemán, Espinardo.

Depósito en Orihuela, calle del Río en el almacén de Galiano.



SECCION DE ANUNCIOS

LA ALHAMBRA

Mayor, 31 y 33

Gran establecimiento de Tejidos, de

Jose Marin Garrigós

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.
Altas novedades para la próxima estación.

PANERÍA DE Eleuterio García

MAYOR, 14

En este acreditado establecimiento se ha recibido un gran surtido de estambres, hilo, vicuñas, canillas y driles, para la presente temporada.
Especialidad en merinos para sofás y manteos.

Precios sumamente económicos.

EL LEON DE ORO

Vinda de José Martínez Costa

MAYOR, 17 y 19 — FERIA, 20

Primera casa en novedades. — Gran surtido en géneros blancos y negros, especialidad de la casa. — Grandes remesas de géneros semanales. — Grandioso surtido en lanas para caballero, para la próxima temporada. Guardapolvos hilo para viaje a 9 pesetas.

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO



EL ORIO

Gran fábrica de gaseosas y agua de fella montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16



EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, da mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver un extenso muestrario.

Enrique Luis

PINTOR

Pintura, decoración, dorado. — Especialidad en trabajos artísticos. — Imitaciones a maderas y mármoles. — Restauración, atributos, escudos, transparentes.

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería a precios sumamente económicos.

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Santiago, 5, ORIHUELA

EL INDIO

COMERCIO DE TEJIDOS

Economía, Elegancia, Gusto, Variedad
Visita esta casa. La que más barato vende

Pañuelos, Mantones, Cretonas, Lienzos

Géneros de punto

Excmo. Sr. Calderón de la Barca

ORIHUELA

Zapatería

¿Quereis comprar

buen calzado y barato?

Pues lo encontrareis en la zapatería de MARIANO MARTÍNEZ, Calle Mayor número 34, ó en la sucursal en Torrevieja, donde podréis hallar los últimos modelos de calzados a precios sumamente económicos